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2. O que ocorre com a reta orgamentdria se o prego do bemn 2 aumentar, mas CAPITULO 3
arenda e o prego do bem 1 permanecerem constantes? -

3.Se o prego do bem 1 duplicar e 0 do bem 2 triplicar, como ficar4 a reta or-
¢amentdria: mais inclinada ou menos inclinada?

4. Qual a defini¢do de um bem numerario?

5. Imaginemos que o governo baixe um imposto de US$0,15 sobre o galao -
da gasolina e depois resolva criar um subsidio para a gasolina a uma taxa P R E F E R E N C I A S
de US$0,07 por galao. Essa combinagio equivale a que taxa liquida?

6.Suponhamos que a equagao orcamentaria seja dada Por pyxy + pox, =m. O
governo decide impor um imposto de montante fixo de u, um imposto f so-
bre a quantidade do bem 1 e um subsidio s sobre a quantidade para o bem i
2. Qual serd a férmula da nova reta orcamentaria? ¢

7.Se, a0 mesmo tempo, a renda de um consumid oraumentar e um dos pre-
¢os diminuir, estard ele necessariamente tio prospero quanto antes?

, No Capitulo 2, vimos que o modelo econémico do comportamento do con- i
3 sumidor ¢ muito simples: as pessoas escolhem as melhores coisas pelas
quais podem pagar. O capitulo anterior foi dedicado ao esclarecimento do
“poder pagar”; ja este capitulo visa a esclarecer o conceito econdmico de
“melhores coisas”.

Chamamos os objetos de escolha do consumidor de cestas de consu-
mo. Constituem elas uma relagio completa dos bens e servigos envolvi-
dos no problema de escolha que investigamos. A palavra “completa”
merece destaque: quando analisar o problema da escolha do consumidor, i
assegure-se de incluir na definigao da cesta de consumo todos os bens
apropriados.

g Se analisarmos a escolha do consumidor de modo mais amplo, deseja-
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Temos ter nao s6 a relagao completa dos bens que o consumidor possa ad-
quirir, como ainda a descrigio de quando, onde e sob que circunstancias
i esses bens podem ficar disponiveis. Afinal, as pessoas preocupam-se tanto
i ¢om a quantidade de comida que terdo amanha quanto com a que terdo
g hoje. Uma balsa no meio do oceano Atlantico é bem diferente de uma balsa
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em pleno deserto do Saara. E um guarda-chuva é um bem bastante dife-
rente quando chove do que quando faz sol. E sempre bom imaginar quao
diferente é “mesmo” bem disponivel em lugares ou circunstancias diver-
8as, uma vez que, conforme a situagao, o consumidor pode valorizar o bem
: de maneira diferente.
8 No entanto, quando limitamos nossa atengio a um simples problema
de escolha, os bens relevantes sao em geral 6bvios. Adotaremos com fre-
. Qliéncia a idéia descrita anteriormente de utilizar apenas dois bens e cha-
- marum deles de “todos os demais bens”, de modo que possamos focalizar
arelagio de troca entre um bem e todo o resto. Dessa forma, podemos exa-
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minar escolhas de consumo que envolvam muitos bens e, ainda assim, uti-
lizar diagramas bidimensionais

Consideremos, entao, que nossa cesta de consumo consista em dois
bens e deixemos que v; represente a quantidade de um bem e x, a quanti-
dade de outro. A cesta completa de consumo serd, pois, representada por
(xy, x3). Conforme ja assinalado, ocasionalmente abreviaremos essa cesta

por X.

3.1 Preferéncias do Consumidor

Suporemos que, dadas duas cestas de consumo quaisquer, (v, X») e (yy, 12),
o consumidor podera classific-las de acordo com o grau de desejabilidade
que cada uma delas tenha para ele. Ou seja, 0 consumidor podera concluir
que uma das cestas de consumo é bem melhor do que a outra ou achar que
é indiferente a ambas.

Utilizaremos o simbolo - para significar que uma cesta € estritamente
preferida a outra, de modo que (x;, v4) - (1, ¥2) deve ser interpretado como
significando que o consumidor prefere de maneira estrita (xy, x2) a (v, 1),
no sentido que ele quer, definitivamente, a cesta v, em vez da cesta 1. Essa
relagao de preferéncia visa a ser uma nogao operacional. Se o consumidor
prefere uma cesta a outra, isso significa que ele escolhera uma a outra, se ti-
ver oportunidade para isso. Assim, a idéia de preferéncia baseia-se no coni-
portamento do consumidor. Para descobrirmos qual das cestas é a preferida,
observamos como o consumidor se comporta em situagoes de escolha que
envolvam as duas cestas. Se ele sempre escolhe (xv,, x5) quando (y,, y) tam-
bém esta disponivel, é entao natural afirmar que esse consumidor prefere
(xy, x3) a (yy, y).

Se o consumidor mostra-se indiferente entre duas cestas de bens, utili-
zamos o simbolo ~ e grafamos (x,, v») ~ (11, ¥2). Mostrar-se indiferente sig-
nifica que, segundo suas proprias preferéncias, o consumidor sentir-se-ia
satisfeito tanto com a cesta (xy, X5) quanto com a (i, 1)

Se o consumidor prefere ambas as cestas ou mostra-se indiferente na
escolha entre elas, dizemos que ele prefere fracamente (x;, x2) a (i, -) e
grafamos (xy, x2) - (yy, 12).

Essas relacoes de preferéncia estrita, preteréncia fraca e indiferenca
nao sao conceitos independentes, elas tém relacido entre si! Por exemplo, se
(Y1, X2) = (g, 12) € (yy, 1) = (3, xa), podemos concluir que (x, X4) ~ (v, v-).
Isto ¢, se o consumidor considera (v;, X2) pelo menos tao boa quanto (v, y-)
¢ (1, ¥2) pelo menos tao boa quanto (xy, x4), entdo ele tem de ser indiferente
entre as duas cestas de bens

Do mesmo modo, se sabemos que (xy, x3) ~ (11, ¥2), mas também sabe
MOs que esse ndo ¢ o caso de (xy, Xa) ~ (13, 1a), podemos concluir que (x;, 1)
= (¥, ¥2). Isso apenas nos diz que se o consumidor pensa que (v, t) é pelo
menos tao bom quanto (1, 1) e « Jue ele ndo se mostra indiferente a nenhu-

[ T

ELSENLER PREFERENCIAS 37
ma das duas cestas, entio ele com certeza deve considerar (xy, v-) estrita-
mente melhor que (i, v-).

3.2 Pressupostos sobre Preferéncias

Os economistas em geral fazem algumas suposi¢oes sobre a “consisténcia’
das preferéncias dos consumidores. Por exemplo, parece pouco razoavel -
para nao dizer contraditorio - termos uma situagdao em que (xy, \3) - (1, 113) ¢,
a0 mesmo tempo (1, ¥2) > (xy, X3), porque isso significaria que o consumidor
tem estrita preferéncia pela cesta ¥ em detrimento da cesta y... ¢ vice-versa

Por isso costumamos assumir alguns pressupostos sobre como funcio-
nam as relagoes de preferéncia. Alguns dos pressupostos sobre as prefe-
réncias sao tio fundamentais que podemos chama-los de “axiomas” da
teoria do consumidor. Eis aqui trés desses axiomas sobre preferéncia do
consumidor.

Completa. Supomos que é possivel comparar duas cestas quaisquer. Ou
seja, dada uma cesta x qualquer e uma cesta i qualquer, pressupomos que
(x1, X2) > (13, ¥2) ou (g, =) = (X3, X3) ou, ainda, ambas, caso em que o consu-
midor ¢ indiferente entre as duas cestas.

Reflexiva. Supomos que todas as cestas sao pelo menos tao boas quanto
elas mesmas: (x}, x,) = (x,, x2).

Transitiva. Se (x,, x,) ~ (1 ) e (yy, 1) = (24, 25), pressupomos entao que
(%1, %5) = (z;, 22). Em outras palavras, se o consumidor acha que X é pelo me-
nos tao boa quanto Ye que Y é pelo menos tao boa quanto Z, entao ele acha
que X é pelo menos tao boa quanto Z.

O primeiro axioma, o de que a preferencia ¢ completa, raramente ¢
alvo de objecoes, pelo menos no que tange aos tipos de escolhas que 0s eco-
Nomistas em geral examinam. Dizer que se podem comparar quaisquer
duas cestas ¢ 0 mesmo que afirmar que o consumidor ¢ capaz de escolher
entre duas cestas quaisquer dadas. Alguém pode imaginar situagoes extre
mas que envolvam escolhas de vida ou de morte, escolhas essas de classifi-
cacao dificil ou mesmo impossivel. Tais escolhas, contudo, situam-se em
Sua maioria fora do dominio da analise economica

O segundo axioma, o da reflexividade, é trivial. Qualquer cesta € pelo
Menos tao boa quanto uma outra idéntica. Os pais de criangas pequenas po-
dem as vezes observar comportamentos que contradizem esse pressuposto,
mas ele parece plausivel para a maior parte do comportamento adulto.

O terceiro axioma, o da transitividade, ¢ mais problematico. Nao esta
clarose a transitividade de preferéncias ¢ necessarianiente uma pmprivd.niv
obrig.]ldrm das preteréncias. O pressuposto de que as preteréncias sao
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transitivas nao parece ser imperioso em termos s6 da l6gica pura. De fato,
ndo é. A transitividade é uma hipétese sobre o comportamento de escolha
das pessoas, ndo uma afirmagio de logica pura. Nao importa se ela é ou
nao um fato bésico da légica: o que interessa é se ela representa ou nao uma
descrigao acurada de como as pessoas se comportam.

O que vocé pensaria de uma pessoa que dissesse que prefere a cesta X a
cesta Y e que prefere a cesta Y a Z, mas que também prefere a cesta Z a X? Isso
certamente seria encarado como indicio de um comportamento estranho.

Mais importante ainda, como se comportaria esse consumidor ao ter de
escolher entre as trés cestas X, Y e Z? Se lhe pedissemos que escolhesse a ces-
ta de que mais gosta, ele enfrentaria um problema grave, pois, independen-
temente da cesta que escolhesse, sempre haveria uma preferida aquela. Para
que possamos ter uma teoria na qual as pessoas fagam suas “melhores” esco-
lhas, as preferéncias tém de satisfazer 0 axioma da transitividade ou algo mui-
to parecido com ele. Se as preferéncias nio fossem transitivas, poderia haver
um conjunto de cestas para as quais ndo houvesse uma escolha melhor.

3.3 Curvas de Indiferenca

O fato é que toda a teoria da escolha do consumidor pode ser formulada
em termos de preferéncias que satisfagam os trés axiomas acima descritos,
além de poucos outros pressupostos técnicos. Todavia, acharemos conve-
niente descrever preferéncias de modo grafico mediante o uso de uma for-
ma de interpretagao conhecida como curvas de indiferenca.

Observe a Figura 3.1, em que estdo ilustrados dois eixos que represen-
tam o consumo dos bens 1 e 2 por um consumidor. Tomemos uma deter-
minada cesta de consumo (x1, x2) e vamos sombrear todas as cestas de
consumo que sejam fracamente preferidas a (x,, X;). Isso se chama conjun-
to fracamente preferido. As cestas situadas nos limites desse conjunto - as
cestas para as quais o consumidor é apenas indiferente a (x,, x,) - formam a
curva de indiferenga.

Podemos tragar uma curva de indiferenca através de qualquer cesta
que quisermos. A curva de indiferenga tragada através de uma cesta de
consumo consiste em todas as cestas de bens que deixam o consumidor in-
diferente a cesta dada.

Um problema em usar as curvas de indiferenca para descrever prefe-
réncias é que elas mostram apenas as cestas que o consumidor percebe
como indiferentes entre si - as curvas nao distinguem as cestas melhores
das piores. Vale a pena as vezes colocar pequenas setas nas curvas de indi-
ferenga para indicar a diregao das cestas preferidas. Nao faremos isso em
todos os casos, mas sim em alguns exemplos que, do contrério, poderiam
tornar-se confusos.

Se nao fizermos novas suposicoes sobre as preferéncias, as curvas de
indiferenca podem, com efeito, assumir formas bem peculiares. Mas, mes-
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mo nesse nivel de generalidade, podemos afirmar um principio importan-
te sobre as curvas de indiferenca: as curvas de indiferenga que representem
nfveis distintos de preferéncia nito podem se cruzar. Ou seja, a situagao descrita
na Figura 3.2 ndo pode ocorrer.

X
Conjunto fracamente
preferido: cestas fracamente
preferidas a (x,, x,)
X:, P
Curva de indiferenca:
cestas indiferentes
a(x,x,)

X

FIGURA 3.1 Conjunto fracamente preferido. A drea sombreada consiste em to-

§ das as cestas que sao pelo menos tao boas quanto a cesta (X, x,).

Y

%
Pretensas curvas de indiferenga

X

FIGURA 3.2 A5 curvas de indiferenga nao podem se cruzar. Se o fizessem, as
as de bens X, Y e Z teriam todas de ser indiferentes umas as outras e, assim,
Poderiam situar-se em curvas de indijferenca distintas.
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Para comprovar isso, escolhamos trés cestas de bens. X, Y e Z, demodo
que X se situe em apenas uma curva de indiferenca, } fique somente na ou-
tra e Z se localize no intercepto dessas curvas. Por pressuposto, as curvas
de indiferenga representam niveis distintos de preferéncia, de modo que
uma das cestas, digamos X, é estritamente preferida a outra cesta, Y. Sabe-
mos que X ~ 7 e que Z ~ Y e que 0 axioma da transitividade implica, pois,
que X ~ Y. Isso, porém, contradiz o pressuposto de que X > Y. Essa contra-
digao confirma o resultado - as curvas de indiferenca que representam ni-
veis distintos de preferéncia nao podem se cruzar.

Que outras propriedades tém as curvas de indiferenca? Em teoria, a
resposta é: nao muitas. As curvas de indiferenga sao um modo de descre-
ver preferéncias. Quase todas as preferéncias “razodveis” que se possam
imaginar podem ser descritas pelas curvas de indiferenga. O truque esta
em saber que tipos de preferéncias originam que formas de curvas de indi-
ferenca.

3.4 Exemplos de Preferéncias

Tentemos relacionar as preferéncias as curvas de indiferenga por interme-
dio de alguns exemplos. Iremos descrever algumas preferéncias e depois
Ver como se parecem as curvas de indiferenga que as representam.

Ha um procedimento geral para a elaboracao de curvas de indiferenga
a partir da descri¢ao “verbal” das preteréncias. Primeiro ponha o lapis no
graficoem alguma cesta de consumo (v, x2). A seguir imagine dar um pou-
co mais do bem 1, Ax,, ao consumidor, movendo-o para (v, + Ax,, x;). Ago-
ra, indague-se: que mudangas teria de fazer no consumo de X para tornar o
consumidor indiferente ao ponto original de consumo? Chame essa mu-
danga de Ax,. Pergunte-se: “Para uma dada mudanga no bem 1, como o
bem 2 tem de mudar para tornar o consumidor simplesmente indiferente
entre (x; + Axy, X2+ Axa) e (v, x2)?” Quando vocé identificar esse movimen-
to numa cesta de consumo, tera tracado um pedago da curva de indiferen-
¢a. Tente agora com outra cesta, e assim sucessivamente, até desenvolver
um quadro claro da forma geral das curvas de indiferenca.

Substitutos Perfeitos

Dois bens sao substitutos perfeitos quando o consumidor aceita substituir
um pelo outro a uma taxa constante. O caso mais simples de substituto per
feito ocorre quando o consumidor descja substituir os bens a uma taxa de
um por um,

Suponhamos, por exemplo, que examinamos uma escolha entre lapis
vermelhos e azuis e que 0 consumidor em questao gosta de lapis, mas nao
se im;mrl.x nemum pouco com acor. [’L'IL"U‘.'”'IU\ uma cesta de o onsumo, di
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gamos (10, 10). Entao, para esse consumidor, qualquer outra cesta de con-
SuUmo que contenha 20 lapis serd tao boa quanto (10, 10). Do ponto de vista
matematico, qualquer cesta de consumo (x;, Xa) tal que x; + xa = 20 estard na
curva de indiferenga desse consumidor que passa por (10, 10). Assim, as cur-
vas de indiferenga desse consumidor sio todas linhas retas e paralelas com
uma inclinagao de -1, conforme mostrado na Figura 3.3. As cestas com um
total maior de lapis sao preferidas as com um total menor, de modo que a
diregao de crescimento da preferéncia é para cima e para a direita, confor-
me ilustra a Figura 3.3.

Como isso funciona em termos de procedimento geral para tracar as
curvas de indiferenga? Se estivermos em (10, 10) e aumentarmos a quanti-
dade do primeiro bem em uma unidade, para 11, quanto teremos de alterar
0 segundo bem para retornar a curva de indiferenca original? A resposta é
claramente que teremos de diminuir o segundo bem em uma unidade. As-
sim, a curva de indiferenga que passa por (10, 10) tera uma inclinacao de
~1. O mesmo procedimento podera ser realizado em quaisquer cestas
de bens com 0s mesmos resultados - nesse caso, todas as curvas de indife-
renga terao uma inclinacao constante de —1.

O importante acerca dos substitutos perfeitos € que as curvas de indi-
ferenga tém uma inclinagio constante. Suponhamos, por exemplo, que te-
nhamos representado graficamente os lapis azuis no eixo vertical e pares de
lapis vermelhos no eixo horizontal. As inclinagoes das curvas de indiferen-
ca desses dois bens teriam uma inclinagao de -2, uma vez que o consumi-
dor desejaria desistir de dois lapis azuis para obter mais um par de lapis
vermelhos.

X
Curvas de indiferenca
N
\ \" \\
\ N\
N\ N,
N
\\ \\
I s N AN s
X,
\---n-«- - " «wrn e —— e A A S ————

F ; ; : . ’

. IGURA 3.3 Substitutos perfeitos. O consumidor sé se importa com 0 numero
i de lépis, nao com a cor deles. Assim, as curvas de indiferenca sao linhas retas
€om inclinagao de -1,
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Consideraremos no livro-texto primeiro o caso em que os bens sao
substitutos perfeitos a uma taxa de um por um e deixaremos para tratar do
caso geral no livro de exercicios.

Complementares Perfeitos

Complementares perfeitos sao bens consumidos sempre juntos e em pro-
porgoes fixas. De algum modo, esses bens “complementam-se” mutua-
mente. Um bom exemplo sao os pés direito e esquerdo de um par de
sapatos. O consumidor gosta de sapatos, mas sempre usa juntos os pés di-
reito e esquerdo. Ter apenas um pé do par de sapatos nao traz nenhum
bem ao consumidor.

Tracemos as curvas de indiferenca dos complementares perfeitos. Su-
ponhamos que pegamos a cesta de consumo (10, 10). Em seguida, acres-
centamos um pé direito de sapato de modo a ter (11, 10). Por pressuposto,
isso deixa o consumidor indiferente a posicao original: o pé de sapato adi-
cional ndo lhe proporciona beneficio algum. O mesmo ocorre se adicionar-
mos um pé esquerdo: o consumidor também permanece indiferente entre
(10, 11) e (10, 10).

Assim, as curvas de indiferenga tém o formato de um L, cujo vértice
ocorre onde o niimero de pés esquerdos iguala o de pés direitos, como na
Figura 3.4.

Pés esquerdos

Curvas de
indiferenca

Pés direitos

——rn e

FIGURA 3.4 Complementares perfeitos. O consumidor sempre quer consumir

os bens em proporgées fixas entre eles. Isso faz com que as curvas de indiferenga
tenham forma de L.

*
£

¥
*
%
4
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O aumento do niimero tanto de pés esquerdos como de direitos levars
0 consumidor a uma posigao preferivel, de modo que a dire¢ao de aumen-
to de preferéncia sera de novo para cima e para a direita, conforme ilustra-
do no diagrama.

O importante sobre os bens complementares perfeitos é que o consu-
midor prefere consumi-los em proporcdes fixas, sem necessidade de que
a proporgao seja de um por um. Se um consumidor sempre usa duas co-
lheres de cha de agticar em sua xicara de ché e nao usa aguicar para mais
nada, mesmo assim as curvas de indiferenca serdo ainda em forma de L.
Nesse caso, os lados do L ocorrerao em (duas colheres de agucar, uma xi-
cara de cha), (quatro colheres de agticar, duas xicaras de cha) e assim em
diante, em vez de em (um pé direito de sapato, um pé esquerdo de sapa-
to), (dois pés direitos de sapato, dois pés esquerdos de sapato) e dai em
diante.

Examinaremos primeiro no livro-texto o caso em que os bens sdo con-
sumidos em proporgoes de um por um e deixaremos para tratar o caso ge-
ral no livro de exercicios.

Males

Um bem mau é uma mercadoria da qual o consumidor nao gosta. Por
exemplo, suponhamos que as mercadorias em questio sejam pimentao e
anchova - e que o consumidor adore pimentio, mas nao goste de anchova.
Suponhamos, porém, que haja uma possibilidade de compensagao entre o
pimentdo e a anchova. Ou seja, haveria numa pizza determinada quantida-
de de pimentao que compensasse o consumidor por ter de consumir certa
quantidade de anchova. Como poderiamos representar essas preferéncias
com o uso de curvas de indiferenca?

Peguemos uma cesta (x;, x,) que consista em um pouco de pimentao e

um pouco de anchova. Se dermos ao consumidor mais anchova, o que tere-
mos de fazer com o pimentao para manté-lo na mesma curva de indiferen-
¢a? Evidentemente, teremos de dar mais pimentao ao consumidor para
Compensa-lo por ter de aturar a anchova. Portanto, o consumidor terd de
ter curvas de indiferenca que se inclinem para cima e para a direita, confor-
me retratado na Figura 3.5.
_ Adiregao de aumento da preferéncia é para baixo e para a direita —
1sto €, no sentido da diminui¢ao do consumo de anchova e do aumento
do consumo de pimontﬁo, exatamente como ilustram as setas do dia-
8rama.
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Anchova

Curvas oe
indiferenca

Pimentao

FIGURA 3.5 Males. Aqui, a anchova é um bem “mau”e o pimentao é um “bem”*
para o consumidor. Assim, as curvas de indiferenga tém uma inclinagao positiva.

Neutros

Um bem ¢ neutro se o consumidor nao se importar com ele nem de um jei-
to nem de outro. E se o consumidor for exatamente neutro com relagao a
anchova?' Nesse caso, suas curvas de indiferenga serdo linhas verticais,
como retrata a Figura 3.6.

Ele s6 se preocupa com a quantidade de pimentao que tem e ndo liga
em absoluto para o niimero de anchovas que possui. Quanto mais pimen-
tao, melhor, mas 0 aumento da quantidade de anchova nao o afeta nem de
um modo nem de outro.

Saciedade

As vezes desejamos examinar uma situagdo que envolva saciedade, na
qual ha uma cesta melhor que todas as outras para o consumidor, e quanto
mais perto ele estiver dela, melhor ele estard, de acordo com suas preferén-
cias. Suponhamos, por exemplo, que o consumidor tenha uma cesta de
bens (X, ¥,) de maior preferéncia e quanto mais se afastar dela, pior se sen-
tira. Nesse caso, diremos que (¥}, X») é o ponto de saciedade ou satisfacao.
As curvas de indifereng¢a do consumidor parecem-se com as retratadas na
Figura 3.7. O melhor ponto € (¥}, X,), e os pontos mais afastados do ponto
de satisfagao situam-se nas curvas de indiferenga “inferiores”,

——

. i : : ;

: Bem aqui significa mercadoria da qual o consumidor gosta. (N.R.T.)
Existe alguém neutro quando se trata de anchovas?
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Anchova

Curvas ce

» > »
indiferenca

Pimentao

e 0

. S NS B TR ——

comt———
FIGURA 3.6 Um bem neutro. O consumidor gosta de pimentao, mas é neutro em
rela¢ao a anchova, de modo que as curvas de indiferenga sao linhas verticais.

Curvas de
indiferenca

Ponto de
saciedade

X X,

TR R — e T e

e R R U RS
FIGURA 3.7 Preferéncias saciadas. A cesta (x » X4 € 0 ponto de saciedade ou de
satisfagao, e as curvas de indiferenca cercam esse ponto.

Nesse caso, as curvas de indiferenca tém inclinagio negativa qg.mn'iu 0
Consumidor tem “muito pouco” ou “demais” de ambos 0s bens e inclina-
¢do positiva quando tem “demais” de um dos bens. Quando ele tem de-
Mais de um dos bens, esse bem torna-se “mau” - a redugao do consumo do
bem mau leva-o para mais perto de seu “ponto de satisfagao”. Se ele tiver
demais de ambos os bens, os dois serdo males, e a redugiao do consumo de
ambos o conduzira para mais perto de seu ponto de satisfagao.
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Suponhamos, por exemplo, que os dois bens sejam bolo de chocolate e
sorvete. Deve haver uma quantidade 6tima de bolo de chocolate e de sor-
vete que desejariamos comer por semana. Qualquer quantidade a menos
ou a mais nos deixaria piores.

Se refletirmos sobre o0 assunto, veremos que nesse particular a maior
parte dos bens sdo como o bolo de chocolate e o sorvete — podemos ter qua-
se tudo em excesso. No entanto, em geral as pessoas nao escolheriam de ma-
neira voluntaria ter uma quantidade excessiva dos bens que consomem.
Por que se desejaria querer ter mais do que se quer de alguma coisa? Por-
tanto, do ponto de vista da escolha econémica, a regiao que interessa é
aquela em que se tem menos do que se quer da maioria dos bens. As esco-
Ihas com as quais as pessoas realmente se preocupam sao as desse tipo, e é
com elas que nos preocuparemos.

Bens Discretos

Em geral pensamos em medir os bens em unidades em que as quantidades
fraciondrias facam sentido — podemos consumir, em média, 47 litros* de lei-
te por més, muito embora compremos um litro de cada vez. Mas as vezes
queremos examinar preferéncias com relacao a bens que, por sua propria
natureza, sao representados em unidades discretas.

Consideremos, por exemplo, a demanda dos consumidores por auto-
moveis. Poderiamos definir a demanda por automoveis em termos do
tempo gasto com seu uso, de maneira a ter uma variavel continua, mas,
para muitos fins, o que interessa mesmo é o verdadeiro numero de carros
demandados.

Nao é dificil usar as preferéncias para descrever o comportamento de
escolha para esse tipo de bem discreto. Suponhamos que x; seja o dinheiro
a ser gasto em outros bens e que x, seja um bem discreto, d isponivel ape-
nas em quantidades inteiras. Na Figura 3.8 ilustraremos a aparéncia das
“curvas” de indiferenca e do conjunto fracamente preferido desse tipo de
bem. Nesse caso, as cestas indiferentes a uma dada cesta constituirao um
conjunto de pontos discretos. O conjunto de cestas pelo menos tio bom
COmMO uma cesta em particular serd um conjunto de segmentos de retas.

A escolha entre enfatizar ou nao a natureza discreta de um bem depen-
derd de nossa aplicagdo. Se o consumidor escolher apenas uma ou duas
unidades do bem durante o periodo de nossa anilise, pode ser importante
reconhecer a natureza discreta da escolha. Contudo, se 0 consumidor esco-
lher 30 ou 40 unidades do bem, entio provavelmente serd conveniente
pensar nisso como um bem continuo.

e ————

* Em termos de medidas americanas, “one gallon” corresponde a 3,785 litros, logo,
“12.43 gallons” representam cerca de 47 litros (12.43 x 3,785 = 47.04755). (N.R.T.)
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FIGURA 3.8 Bem discreto. Aqui, o bem 1 s6 est4 disponivel em quantiqades n-
teiras. No painel A, as linhas tracejadas ligam entre si as cestas que séo ind/fetrentes,
e no painel B as linhas verticais representam cestas que sao pelo menos tao boas
quanto a cesta indicada.

3.5 Preferéncias Bem-comportadas

Jé vimos alguns exemplos de curvas de indiferenca. C('mfor'me pudemos
observar, esses diagramas simples podem descrever muitos txposAde'prefc-
réncias, razoaveis ou nao. Mas se quisermos descrever as preferenc1a§ em
geral, sera conveniente focalizar algumas formas gerais de curvas dg indi-
ferenga. Nessa secdo, descreveremos alguns pressupostos mais gerais que
tipicamente assumiremos sobre as preferéncias; abordaremog am.da asim-
Plicages desses pressupostos para as formas das curvas dg mdlfero[m@ a
eles relacionadas. Esses pressupostos, porém, nao sao os tinicos possiveis;
em algumas situagoes desejaremos utilizar pressupostos diferentes,' mas
0s consideraremos como as caracteristicas de defini¢ao das curvas de indi-
ferenca bem-comportadas.

Suporemos de inicio que mais é melhor, isto 6, que estamos falando so-
bre bens, nao males. Mais precisamente, se (x,, x») for uma cesta de bens e
1, ¥>2) uma cesta de bens com pelo menos 0 mesmo nimero de ambos os
bens e mais de um, entao (1, ¥») > (xy, X,). Essa suposigao é as vezes chama-
da de monotonicidade de preferéncias. Conforme sugerimos em nossa
discussio sobre a saciedade, o mais é melhor provavelmente s6 atv. certo
ponto. Assim, a suposi¢io da monotonicidade diz apenas que examinare-
mos situagoes antes de alcangar esse ponto — antes que se mamtAcst'c qu.}l-
quer saciedade -, enquanto mais ainda é melhor. A teoria econémica nao

- 8eria um assunto muito interessante num mundo em que todos estivessem
- /Saciados em seu consumo de todos 0s bens.
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Qual a implica¢do da monotonicidade no tocante a forma das curvas
de indiferenca? Implica que elas tenham uma inclinagdo negativa. Exami-

nemos a Figura 3.9. Se partirmos de uma cesta (X1, ) e nos movermos para
algum lugar acima e a direita, teremos de estar nos movendo em direcio a
uma posigao preferida. Se nos movermos para baixo e para a esquerda, te-
remos de estar nos movendo para uma posigao pior. Portanto, se nos
TNOVErMOos para uma posigao indiferente, estaremos nos movendo para a es-
querda e para cima ou para a direita e para baixo: a curva de indiferenca
tem de ter uma inclinagio negativa.

Cestas
melhores
F 4

X

FIGURA 3.9. Preferéncias monoténicas. Mais de ambos os bens é melhor para
esse consumidor; menos de ambos 0s bens representa uma cesta pior.

Em segu}ndo lugar, iremos pressupor que as médias sdo preferidas aos ex-
;remoq Isto é, se pegarmos duas cestas de bens (x1, 25) € (11, 1) na mesma curva
e indiferenca e tirarmos uma média ponderada das duas cestas, assim como

x‘+1-1 ]\'-1
<1 2»/1,2.3 5_’/2 ;

entdo a cesta média sera pelo menos tdo boa quanto ou estritamente preferi-

daa cada uma das duas cestas extremas. Essa cesta de média ponderada tem

a quantidade média dobem 1 e a quantidade média do bem 2, presentes em

ambas as cestas. Situa-se, pois, no meio da reta que liga a cesta x 3 costé iy

: T\{a verdade, manteremos essa suposicao para todos os pesos exltrok)'(-
+€Nao apenas para 1/2, Logo, suporemos que se (xy, x;) ~ (y;, y»), entdo

(tx; + (1 - Dy, tx; + (1 - By2) = (xy, x3)
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paraqualquer f, de modo que 0 <t < 1. Essa média ponderada das duas ces-
tas fornece o peso de t para a cesta x e 0 peso de 1 - para a cesta y. Portanto,
adistancia da cesta x para a cesta média é apenas uma fragio ¢ da distancia
entre a cesta x e a cesta y ao longo da reta que liga as duas cestas.

O que essa suposicao sobre as preferéncias significa, do ponto de vis-
ta geométrico? Significa que o conjunto de cestas fracamente preferidas a
(x1, X2) € um conjunto convexo. Suponhamos que (1, ¥2) e (xy, x;) sejam
cestas indiferentes. Se as médias forem preferidas aos extremos, todas as
médias ponderadas de (x;, x,) e de (y;, y,) serdo fracamente preferidas a
(x1, ¥2) € a (3, ¥2)- O conjunto convexo tem a propriedade de que se pegar-
mos dois pontos quaisquer do conjunto e tragarmos o segmento de linha
que liga esses dois pontos, 0 segmento de linha ficara todo dentro do con-
junto.

A Figura 3.10A representa um exemplo de preferéncias convexas,
enquanto as Figuras 3.10B e 3.10C mostram exemplos de preferéncias nao-
convexas. A Figura 3.10C apresenta as preferéncias tio nao-convexas que
talvez quiséssemos chama-las de “preferéncias concavas”.

Vocé consegue imaginar preferéncias que nao sejam convexas? Uma
possibilidade pode ser algo parecido com minhas preferéncias por sorvete
e azeitonas. Gosto de sorvete e de azeitonas... mas ndo juntos! Ao pensar
sobre meu consumo na préxima hora, posso ficar indiferente entre consu-
mir 250 gramas de sorvete e 60 gramas de azeitonas ou 250 gramas de azei-
tonas e 60 gramas de sorvete. Porém, qualquer dessas duas cestas seria
melhor do que consumir 155 gramas de ambos! Sdo esses os tipos de prefe-
réncias descritos na Figura 3.10C.

X %2 %2 v y2)
(287 vy y2)

/ Cesta
média
/

/

Cesta

/

Cesta
(xl' "?) média ("1- X,)
X X X
A Preferéncias B Preferéncias C Preferénclas
convexas nao-convexas cbncavas

- FIGURA 3.10 Virios tipos de preferéncias. O painel A descreve as preferéncias

-,3’"’9)‘88, 0 painel B, as preferéncias ndo-convexas, e o painel C, as preferéncias
COncayas,
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Por que desejamos supor que as preferéncias bom—compormdas sao
convexas? Porque, em sua maioria, os bens sao consumidos juntos. Os ti-
pos de preferéncias descritos nas Figuras 3.10B e 3.10C implicam que o
consumidor preferiria especializar-se, pelo menos em determinado grau,
e consumir somente um dos bens. Entretanto, o normal € que o consu-
midor queira trocar um pouco de um bem poroutro e acabar por consumir
um pouco de cada, em vez de especializar-se em consumir apenas um
dos dois bens.

Com efeito, se examinarmos minhas preferéncias de consumo mensal
de sorvete e azeitonas, em vez de meu consumo imediato, elas tenderiam a
parecer muito mais com a Figura 3.10A do que com a Figura 3.10C. Todos
0s meses eu preferiria consumir um pouco de sorvete e um pouco de azei-
tonas —ainda que em ocasides diferentes — a especializar-me em consumir
um ou outro o més inteiro.

Por fim, uma extensio do pressuposto da convexidade € a suposigio
da convexidade estrita. Isso significa que a média ponderada de duas ces-
tas indiferentes é estritamente preferida as duas cestas extremas. As prefe-
réncias convexas podem ter pontos planos, enquanto as preferéncias
estritamente convexas tém de ter curvas de indiferenga “arredondadas”. As
preferéncias por dois bens que sejam substitutos perfeitos é convexa, mas
nao estritamente convexa.

3.6 Taxa Marginal de Substituicao

Sempre acharemos titil fazermos referéncia a inclinagao de uma curva de
indiferen¢a num determinado ponto. Essa idéia é tao til que até tem um
nome: a inclinagao da curva de indiferenga é conhecida como a taxa mar-
ginal de substituigio (TMS). O nome provémdo fato de que a TMS mede
ataxaa qual o consumidor est4 propenso a substituir um bem por outro.

Suponhamos que retiramos do consumidor um pouco do bem 1, Axy.
Damos-lhe, entao, Ax,, quantidade suficiente apenas para coloca-lo de vol-
ta em sua curva de indiferenca, de modo que ele fique tao bem depois des-
sa substituigio de x, por x; como estava antes. Consideramos a razio
Ax,;/Ax; como sendo a faxa a qual o consumidor est4 propenso a substituir
0 bem 2 pelo bem 1.

Imaginemos agora Ax, como uma mudanga muito pequena - uma
mudanga marginal. Entio, a taxa Ax,/Ax, mede a taxa marginal de substi-
tuicao do bem 2 pelo bem 1. A medida que Ax; diminui, Ax,/Ax, aproxi-
ma-se da inclinacao da curva de indiferenga, conforme pode ser visto na
Figura 3.11.

Quando grafarmos a razio Ax,/Ax,, consideraremos tanto o numera-
dor quanto o denominador sem pre como nimeros pequenos - que descre-
vem mudangas marginais na cesta de consumo original. Assim, a razao que
define a TMS descrevers sempre a inclinagdo da curva de indiferenca: a
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Curva de
indiferenca

Ax,

= taxa marginal
' de substituigio

- Inclinagdo = -

X

FIGURA 3.11 Taxa marginal de substitui¢ao (TMS). A taxa marginal de substi-
tuicao mede a inclinagdo da curva de indiferenga.

taxa a qual o consumidor esta propenso a substituir um pouco mais de
consumo do bem 2 por um pouco menos de consumo do bem 1.
O que confunde um pouco a respeito da TMS é que ela costuma ser um

nimero negativo. Ja vimos que as preferéncias monoténicas implicam que
<

as curvas de indiferenga tém de ter inclinagao negativa. Como a TMS é a
medida numérica da inclinagao de uma curva de indiferenca, ela natural-
mente sera um niimero negativo. .

A taxa marginal de substitui¢ao avalia um aspecto interessante dfv
comportamento do consumidor. Suponham(ts que o consumidor tcn:‘:
preferéncias bem-comportadas, isto é, monotonicas e convexas, e que ele
atualmente consuma algum tipo de cesta (x;, x;). A gora., proporemos a ele
um negacio: ele podera trocar o bem 1 pelo bem 2, e vice-versa, em qual-
quer quantidade, a uma “taxa de troca” de E. . ,

Ou seja, se 0 consumidor abrir mao de Ax, unidades (‘i(? bem 1, gle po-
derd obter em troca EAx, unidades do bem 2. Ou, ao contrério, se nbrnr mao
de Ax, unidades do bem 2, podera obter Ax,/E unidades .do bem 1. Do p:n-
to de vista geométrico, estaremos oferecendo ao consumidor a opor‘tgmt 11‘
de de se mover para qualquer ponto ao longo de uma reta com mtlma&\‘,;_
de -E que passa por (xj, x;), conforme mostrado na Figura 3.12. A im)1 :
Mmentagao para cima e para a esquerda de (xy, x3) cnvglve a troca do 1?‘111 :
Pelobem2,ea movimentagao para baixo e para a direita envolve a troca dc

: 3 i 5, ¢ 5 E.Como
45 bem 2 pelobem 1. Em qualquer dos movimentos, a taxa de troca é E

: isténci -a de axa
Atroca envolye sempre a desisténcia de um bem em troca de outro, a
de troca £ corresponde a inclinagio de —E.
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FIGURA 3.12 /ntercémbio a uma taxa de troca. Permitimos aqui que o consumi-
dor troque os bens a uma taxa de troca E, o que implica que ele pode mover-se ao
longo de uma reta com inclinagao —F,

Agora podemos perguntar qual deve ser a taxa de troca para que o
consumidor prefira continuar em (x1, x5)? Para responder a essa pergunta,
observamos simplesmente que a qualquer tempo em que a reta de troca
cruze a curva de indiferenca, havera alguns pontos naquela reta que serao
preferidos a (x,, x,) - que se situam acima da curva de indiferenca. Assim,
se (x;, X,) ndo se mover, a reta de troca tera de tangenciar a curva de indife-
renca. Ou seja, a inclinagio da reta de troca, —E, tem de ser a inclinacao da
curva de indiferenca em (x1, x5). A qualquer outra taxa de troca, a reta de
troca cortaria a curva de indiferenca, permitindo, assim, que o consumidor
Sé movesse para um ponto de maior preferéncia.

Assim, a inclinagdo da curva de indiferenga, a taxa marginal de substi-
tuicdo, mede a taxa em que o consumidor se encontra na fronteira entre
trocar ou ndo trocar. A qualquer taxa de troca que nao seja a TMS, o consu-
midor querera trocar um bem pelo outro. Mas, se a taxa de troca igualar a
TMS, o consumidor querera ficar onde esta.

3.7 Outras Interpretagées da TMS

Dissemos que a TMS mede a taxa em que o consumidor se encontra na
fronteira entre querer substituir ou nao o bem 1 pelobem 2. Também pode-
rlamos dizer que o consumidor est4 a ponto de querer “pagar” com um

ELSEVIER PREFERENCIAS 53
pouco dobem 1 para comprar um pouco mais .do bem 2. Assim, as vezes se
ouve dizer que a inclina¢io da curva de indiferenca mede a propensio
inal a pagar.
maré::bear: 2§epresenta 0 consumo de “todos os outros bens”, e é r?edi.do
em unidades monetarias que se podem gastar em outros bens, entao a in-
“terpretagao da propensao marginal a pagar é muito natural. A taxa margi-
nal de substitui¢do do bem 2 pelo bem 1 corresponde a quantas unidades
monetarias se estaria disposto a nao despender em outros bens para consu-
mir um pouco mais do bem 1. A TMS mede, portanto, a propensao margi-
nal a abrir mao de unidades monetérias para consumir um pouco mais do
bem 1. Mas abrir mao dessas unidades monetarias é exatamente como pa-
gar unidades monetarias para consumir um pouco mais do bem 1. )
: Se usarmos a interpretagao da propensao marginal a pagar da TMS, é
1- preciso ter o cuidado de enfatizar tanto o0 aspecto “marginal’ guanto ode
'+ “propensao”. A TMS mede a quantidade do bem 2 que alguém tem pro-
i pensdo a pagar para obter uma quantidade marginal de consumo extra do
bem 1. O que na verdade se fem de pagar por uma quantidade adicional
de consumo pode ser diferente de quanto se est4 propenso a pagar. A
quantia a ser paga dependera do prego do bem em questao. O quanto se
estd propenso a pagar nao depende do prego, mas sim das preferéncias do
comprador.
; Da mesma forma, a quantia que se esta propenso a pagar por uma am-
pla mudanga no consumo pode ser diferente de.quanto se estd propenso a
Pagar por uma mudanga marginal. A verdadeira quanhdejde. que acaba-
mos por adquirir de um bem dependeré de nossas preferencnz}xs por esse
bem e dos precos com os quais nos defrontamos.. Quanto estariamos pro-
-~ Pensos a pagar por uma pequena quantidade adicional de um bem consti-
- tui um aspecto apenas de nossa preferéncia.

3.8 O Comportamento da TMS

As vezes ¢ qtil ilustrar as formas das curvas de indiferenga pela descrigio
do comportamento da taxa marginal de substituigdo. Por exemplo, as cur-
Vas de indiferenga dos “substitutos perfeitos” caracterizam-se pela cons-
tancia da TMS a -1. J4 no caso dos “neutros”, a TMS é infinita em qualquo.r
ponto, enquanto a preferéncia por “complementares perfeitos” é caracteri-
zada pelo fato de que a TMS é zero ou infinita, sem ‘rr?mo-te‘rmo.. B
Ja assinalamos que a pressuposicao da monotonicidade lmpllca. que as
Curvas de indiferenca tenham inclinagao obrigatoriamente negativa, de
modo que a TMS envolva sempre a redugio do consumo de um bem para
Obter mais de outro para preferéncias monotdnicas. .
O caso das curvas de indiferenga convexas mostra ainda outro tipo de
-meportamcnto da TMS. Nas curvas de indiferenga estritamente convcan\,
aTMS - 5 inclinagdo da curva de indiferen¢a — diminui (em valor absoluto) a
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medida que aumentamos x,. Assim, as curvas de indiferenga mostram uma
taxa marginal de substitui¢io decrescente. Isso significa que a taxa a qual a
pessoa deseja trocar x, por x, diminui 2 medida que aumentamos a quanti-
dade de x;. Colocada dessa maneira, a convexidade das curvas de indiferen-
¢a parece muito natural: ela diz que quanto mais temos de um bem, mais
propensos estaremos a abrir mao de um pouco dele em troca de outro bem.
(Lembremo-nos, porém, do exemplo do sorvete e das azeitonas — para al-
guns pares de bens, esse pressuposto pode nao se aplicar!)

Resumo

1. Os economistas partem do pressuposto de que o consumidor pode orde-
nar varias possibilidades de consumo. A maneira como 0 consumidor or-
dena as cestas de consumo descreve as preferéncias dos consumidores.

2. As curvas de indiferenca podem ser usadas para descrever diferentes ti-
pos de preferéncias.

3. As preferéncias bem-comportadas sao monoténicas (no sentido de que
mais é melhor) e convexas (o que significa que as médias sdo preferidas aos
extremos).

4. A taxa marginal de substituigao (TMS) mede a inclinagao da curva de in-
diferenca. Isso pode ser interpretado no sentido de quanto do bem 2 o con-
sumidor estara propenso a abrir mao para adquirir uma quantidade maior
do bem 1.

Questées de Revisio

1. Se observarmos o consumidor escolher (x;, x,) quando (1, ¥2) estd dispo-
nivel, poderemos concluir que (xy, X5) = (yy, y»)?

2. Imaginemos o grupo de pessoas A, B, C e a relagao “pelo menos tio alta
quanto”, como em “A é pelo menos tio alta quanto B”. Essa relagao é tran-
sitiva? Ela é completa?

3. Pegue 0 mesmo grupo de pessoas e examine a relagio “estritamente
mais alta que”. Essa relagdo é transitiva? Ela € reflexiva? Ela é completa?

4. Um técnico de futebol americano de uma faculdade afirma que, dados
dois atacantes A e B, ele sempre prefere o que for maior e mais rapido. Essa
relagao de preferéncia é transitiva? Ela € completa?

5.Uma curva de indiferenga pode cruzar a si mesma? Por exemplo, a Figu-
ra 3.2 poderia retratar uma tinica curva de indiferenga?
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6. A Figura 3.2 poderia ser uma tinica curva de indiferenca se as preferén-
cias fossem monotodnicas?

7.Se tanto o pimentao quanto a anchova forem males, a curva de indiferen-
¢a terd inclinagdo positiva ou negativa?

8. Explique por que as preferéncias convexas significam que “as médias
sao preferidas aos extremos”.

9. Qual € sua taxa marginal de substituicio de notas de R$ 1 por R$ 5?

10. Se 0 bem 1 for “neutro”, qual sera sua taxa marginal de substitui¢io
pelo bem 2?

11. Imagine alguns outros bens para os quais suas preferéncias podem ser
cOncavas.



